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㟷᳃┴の㟷ᑡ年の⌧状と௒ᚋ 
Ѹࠕ㟷ᑡ年のព㆑に㛵ࡍる調査（ᖹᡂ30年度）のศᯒから Ѹࠖ 

 
ᘯ๓大学ᩍ⫱学部 ᩍᤵ ⏣ྡሙ ᚸ 

 
 
 ᖹᡂ 29 年度に⟇ᐃさࢀた第２次㟷᳃┴Ꮚどࡶ・ⱝ⪅⫱ᡂᨭ᥼᥎㐍ィ⏬でࠊࡣ第１次㟷

᳃┴Ꮚどࡶ・ⱝ⪅⫱ᡂᨭ᥼᥎㐍ィ⏬やྛ✀調査結果ࠊ࠼ࡲࡩࢆ㟷᳃┴のᮍ᮶ࢆ切りᣅࠕࡃᏊ

どࡶ・ⱝ⪅ࠖࡴ⫱ࢆことࢆᇶᮏ理ᛕとしࠊձ඲てのᏊどࡶ・ⱝ⪅の೺やかな⫱ᡂࠊղᅔ㞴

մࠊճᏊ౪・ⱝ⪅のᡂ㛗のための♫会⎔ቃのᩚഛࠊの家族のᨭ᥼ࡑるᏊ౪・ⱝ⪅やࡍ有ࢆ

Ꮚ౪・ⱝ⪅のᡂ㛗ࢆᨭ࠼るᢸい手の⫱ᡂࠊյ๰㐀的なᮍ᮶ࢆ切りᣅࡃᏊ౪・ⱝ⪅のᛂ᥼と

いう㸳つの㔜要ㄢ㢟ࢆᥖࠊࡆ᪋⟇・㐠Ⴀࢆ㐍めているࡑࠋのຠ果᳨ࢆドࡍるにࡲࠊࡣだ時

ᮇᑦ᪩でࡣあࢁうがࠊ௒ᅇの㟷ᑡ年のព㆑に㛵ࡍる調査（ᖹᡂ 30 年度）のศᯒからᮏ┴

の㟷ᑡ年の⌧状ࢆ☜認していࡃことでࠊ௒ᚋに㔜要となるㄢ㢟ࢆ᥈っていきたいࡑࠋしてࠊ

ᮏ書が᪋⟇・㐠Ⴀに㛵ࢃる方ࠎや㛵ಀ機㛵の方ࡣࠎ໚ㄽࠊ㟷ᑡ年ࢆᨭࡅ⥆࠼てࡃださるࡍ

 ࠋ㐍めたいࢆ➹ࠊ㢪いࢆてのⓙᵝのⰋき㈨ᩱとなること࡭
 
１ 㟷ᑡ年ࢆとりࡃࡲ⎔ቃ１Ѹ地域への好ព度とࡑの理由Ѹ 

 ၥ２（１）の⤒年ኚ໬結果ࢆみると᭱ࠊ㏆のᖹᡂ24 年度からᖹᡂ28 年度にかࡅて

好きࠖというᅇ⟅がࠕࡣ 50㸣ࢆ㉸࠼ていたがࠊᖹᡂ 30 年度ࡣ 46.3㸣とῶᑡした୍ࠋ

方ࠕࠊどちらかといࡤ࠼᎘いࠖがࠊᖹᡂ30年度で12.1㸣と他の調査年度にẚ࡭てከࡃ

なったࡲࠋたࠊᖹᡂ30年度学校✀ูᅇ⟅結果からୖࠊ ⣭学校に㐍ࡴにしたがってࠕ好

きࠖというᅇ⟅がῶᑡしているⅬが≉ᚩとしてあࡆらࢀるࠕࠋ好きࠖというᅇ⟅ࠊࡣᑠ

学生で69.8㸣ࠊ୰学生で45.3㸣ࠊ㧗校生で29.5㸣であったࠋ㏫にྰࠊᐃ的ᅇ⟅である

きらいࠕ ᑠ学生でࠊࡣた๭合ࡏࢃ合ࢆきらいࠖࡤ࠼どちらかといࠕࠖ 5.3㸣ࠊ୰学生で

12.8㸣ࠊ㧗校生で23.8㸣とቑ加していたࠋこうした学校✀ูᅇ⟅のഴྥࠊࡣᖹᡂ28年

度ᅇ⟅結果とྠᵝでࡶありࠊ自身の㐍㊰Ỵᐃ時ᮇでࡶある㟷年ᮇでの㟷᳃┴への好ព

度がῶᑡしていたࠋ⫯ᐃ的ᅇ⟅が大༙であるとࡣいࠊ࠼こうした好ព度のῶᑡ結果ࠊࡣ

ᮏ┴へのᐃ╔ಁ㐍などといったㄢ㢟とࡶ㛵㐃しࠊᠱᛕさࢀる結果でࡶあるࠋ 
住んでいる人がぶ切・ඃしࠕࠊၥ２（２）からみるとࢆ地域への好ពの理由ࠊこでࡑ 

いから 㧗いഴࠊ࠼㉸ࢆ㑅ᢥ⋡が඲యで50㸣ࠊ自↛が㇏かだからࠖという㑅ᢥ⫥がࠕࠊࠖ

にしたࡴ୧㑅ᢥ⫥ඹにୖ⣭学校に㐍ࠊるとࡍ目╔ࡶ学校✀ูにࠊしかしࠋした♧ࢆྥ

がってῶᑡࡍるഴྥがありࠊ㑅ᢥ⫥඲యでࡑࡶのഴྥが認めらࢀたࠋ地域の人ࠎとの

஺ὶあるいࡣ地域の自↛へのឡ╔がῶᑡしていࡃことの๭合が大きいこと࠼⪄ࡶるとࠊ

㟷᳃┴への好ព度ࢆῶᑡさࡏる要ᅉとしてࠊ地域の人ࠎとの஺ὶと自↛へのឡ╔ࢆ㔜

どࡍるᚲ要があるかࡶしࢀない୍ࠋ方ࠊ自由ᅇ⟅のෆᐜࡶみるとࠊ学校✀ูに㛵ࢃら
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というグࠖࡃ╔ⴠちࠕたࡲࠊり࠾てࢀฟさࡶ㟼かࠖというグ㏙ෆᐜがఱ度ࠕඹ㏻にࡎ

㏙ෆᐜࡶ」ᩘみらࢀたࠕࠋ㟼かࠖというグ㏙に加ࠕ࠼㟼かで住みやࡍい 㟼かでⴠちࠕࠖ

㟼✜さやᏳᚰឤといったព࿡ࠊࡣ㟼かࠖということのグ㏙ࠕࠊといったグ㏙からࠖࡃ╔

地ࠊ要ᅉとしてࡃᑟࢆ㟷᳃┴の㟷ᑡ年の好ព度ࠋるࢀのであると᥎ᐹさࡶんでのྵࡶ

域の人ࠎとのあたたかい஺ὶࢆ実ឤできࠊ≢⨥や⅏ᐖ等の༴㝤性がᑡないとឤじらࠊࢀ 
自↛㇏かでᖹ✜な⎔ቃが☜ಖさࢀることがࠊとりࡅࢃ大切であると思ࢀࢃるࠋ 
 次にࠊ地域の人ࠎとのあたたかい஺ὶというⅬについてࠊၥ㸱の୍㐃のᅇ⟅につい

て⪃࠼たいࠋ�１�の結果でࠊࡣ地域の大人に自ศから㐍んであいさつࡍࢆることࠕࢆい

つࡶしている ᑠ学生ࠊࡣ⟆ときどきしているࠖとのᅇࠕࠖ 88.�㸣ࠊ୰学生 82.3㸣ࠊ㧗

校生 �0.2㸣となったࠋ඲య的に㟷ᑡ年自ら地域の大人にあいさつࢆしているഴྥにあ

る୍方でୖࠊ⣭学校に㐍ࡴにしたがってあいさつࢆしなࡃなっているഴྥࡶうかが࠼

るࠋ �２�の結果からࡑࠊの理由について࠼⪄ࡶてみたいࠋ㟷ᑡ年が地域の大人にあい

さつࢆさࢀているかࢆたࡡࡎたၥ㸱�２�でࠕࠊࡣいつࡶさࢀている ていࢀときどきさࠕࠖ

るࠖとのᅇ⟅ࠊࡣᑠ学生�8.3㸣ࠊ୰学生69.3㸣ࠊ㧗校生60.9㸣となったୖࠋ⣭学校に

㐍ࡴにしたがってあいさつࢆさࢀているとឤじるഴྥがᑡなࡃなっているⅬࡣ�１�ྠ
ᵝの᥎⛣であるがྛࠊ学校✀ูの๭合ᕪからࠊ㟷ᑡ年が地域の大人にあいさつࢆして

ᖹᡂ29年度ࠋるࢀᠱᛕさࡶとࡣ大人からのあいさつが㏉ってこないことがあるのでࡶ

ᮎ⟇ᐃさࢀた第２次㟷᳃┴Ꮚどࡶ・ⱝ⪅⫱ᡂᨭ᥼᥎㐍ィ⏬でࡑࠊࡣの᥎㐍య制として

地域でᏲり⫱てるࠊࡣ⪅ⱝ・ࡶ地域のᏊどࠕ とࠖいうព㆑ࢆ┴Ẹに㔊ᡂしࠊあいさつ・

ኌかࡅ活動ࡣࢆじめとした地域活動の᥎㐍・ᣑ大ࢆ目ᣦし1ࠊ年࡯どが⤒㐣したがࠊこ

の結果からࡲࠊࡣだ༑ศなᾐ㏱にࡣ⮳っていないことがうかがࠊ࠼さらなる᥎㐍・ᣑ

大とඹにࠊ௒ᚋࡶὀព῝ࡃຠ果᳨ࢆウしていࡃᚲ要があࢁうࠋၥ㸲地域活動ࠕあいさ

つ・ኌかࡅ㐠動 のࠖ参加についてࠊࡣ⤒年ኚ໬でࡣᖹᡂ26年度ࠊᖹᡂ28年度が5 6ࠥ㸣
⛬度であったのにᑐしᖹᡂ30年度で10ࡣ.�㸣とቑ加して࠾りࠊ≉に学校✀ูでࡣᑠ学

生・୰学生ඹに16.4㸣であるのにᑐし㧗校生で2.2ࡣ㸣とపい๭合となっているࠋこの

ことからࠊ第 2 次㟷᳃┴Ꮚどࡶ・ⱝ⪅⫱ᡂᨭ᥼᥎㐍ィ⏬のあいさつ活動ࠊࡣᑠ୰校生

にᾐ㏱しつつあるがࠊ㧗校生・大人にࡲࡣだこࢀからといったᵝᏊがうかが࠼るࠋ௒

ᚋࠊࡣ㧗校生や大人ࢆᑐ㇟としたၨⵚ・ၨⓎ活動がᮃࢀࡲるࠋ 
 

２ 㟷ᑡ年ࢆとりࡃࡲ⎔ቃ２Ѹ学校生活・家庭生活ࡑࠊして友人㛵ಀѸ 
 ከࡃのᑠ୰㧗生にとって᭱ࡶ㔜要で身㏆な⎔ቃࡑࠊࡣの⛬度ࡣ個ࠎ人で␗なるにし

てࡶ学校と家庭ࡑࠊして友人㛵ಀであࢁうࠋᑐ人㛵ಀに㛵ࡍるⓎ㐩㐣⛬の୍⯡的ഴྥ

としてࠊࡣᑠ学生でࡣ家庭ࢆ୺㍈としたᗂᑡᮇからᚎࠎに学校や友人㛵ಀに୺㍈ࢆ⛣

していࡃ時ᮇでありࠊ୰㧗生になるとさらに学校や友人㛵ಀに୺㍈ࢆ⛣しながらࡶ家

庭ࡶ㔜要な影響ຊࡶࢆつ時ᮇとさࢀているࠋここでࠊࡣ学校生活・家庭生活・友人㛵

ಀの㡰で調査結果࠼⪄ࢆるࠋ 
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ၥࠊ学校生活についてࡎࡲ  6�１�結果の⤒年ኚ໬で᭱ࡣ㏆の 10 年間ࠕࠊ楽しい どࠕࠖ

ちらかといࡤ࠼楽しい とࠖᅇ⟅した㟷ᑡ年が9๭ᙅになっていることがࢃかるࡲࠋたࠊ

学校✀ูᅇ⟅からࡑࠊの๭合ࡣᑠ学生 94.2㸣ࠊ୰学生 86.�㸣ࠊ㧗校生 82.3㸣となりࠊ

ୖ⣭学校に㐍ࡴにしたがってῶᑡࡍるഴྥࡣあるがࡡࡴ࠾࠾ࠊ㧗い್ࢆ♧していたࠋ

しかし୍ࠊ方で学校生活ࢆ楽しࡃないと⟅࠼たᑠ୰㧗生࠾ࡶりࡑࠊうした㟷ᑡ年の୰

にࠊࡣかなり῝้な㎞さࢆឤじている⪅ࡶいるྍ能性ࡶ௜グしたいࡲࠋたࠊ学校生活

㑅ᢥ⫥඲యが๓ᅇ調査௨ࠊ２�結果の⤒年ኚ໬から�ၥ6ࠊ楽しいとឤじる理由としてࢆ

๓の結果にẚ㍑してᖹᡂ30年度調査結果でࠊࡣ㑅ᢥ⫥඲యの๭合が㧗ࡃなっているこ

とがᣦ᦬できる᭱ࠋ㏆の㟷ᑡ年の≉ᚩとしてࠊ௨๓ࡼりࡶ」ᩘの理由ࡶࢆとに学校生

活ࢆ楽しいとឤじていることが⪃࠼らࢀるࠋさらにࠊ学校✀ูࡶみるとᑠ学生ࠕࡣᤵ

ᴗ ࢆ୰学生になると40㸣ࠊるᅇ⟅であるが࠼㉸ࢆの㑅ᢥ⫥で40㸣ࡃẚ㍑的ከࡴྵࡶࠖ

㉸࠼るᅇ⟅がࠕ部活動 友だちࠕࠊࠖ 学校⾜஦ࠕࠊࠖ のࠖ୕つになりࠊ㧗校生でࡣさらにࠕ部

活動 ⟆るᅇࡍඛ生ࠖが好きなので学校生活が楽しいとࠕࠋ友だちࠖとῶᑡしていたࠕࠊࠖ

࠼㉸ࢆ1๭ࡎらࢃ学校✀ูにかかࠊ㧗校生12.4㸣とࠊ୰学生10.9㸣ࠊᑠ学生20.5㸣ࡶ

たことࡶ௜グしたいࠋ≉にࠊዪᏊに࠾いてࠊ⏨Ꮚࡼりࠕࠊࡶ友だち ඛ生ࠖといったࠕࠊࠖ

人間㛵ಀが学校生活の楽しさに影響しているࡼうであるࠋ 
 次にࠊ家庭生活についてࠊၥ㸵�１�家族・家庭がᏳᚰできるᏑᅾ・ሙ所かどうかでみ

るとࠕࠊᏳᚰできる ᑠ学生ࠊた๭合がࡏࢃあࢆあᏳᚰできるࠖࡲあࡲࠕࠖ 98.1㸣ࠊ୰学

生93.0㸣ࠊ㧗校生93.3㸣と㧗い್ࢆ♧したࠋ学校生活での᳨ウྠᵝにࠊ๭合ࡣᑡない

ながらࡶ家庭生活でᏳᚰឤࢆᚓらࢀない㟷ᑡ年にとってࡣࢀࡑࠊ῝้でሙ合にࡼって

�２�ၥ㸵ࠋならないࡣてࢀᛀࡶなることࡃているྍ能性が㧗࠼ᢪࢆᛴ性のあるၥ㢟⥭ࡣ
家族との会話でࠊྠࡶ ᵝにᑠ学生96.8㸣ࠊ୰学生93.2㸣ࠊ㧗校生90.1㸣がࠕ話ࡍࢆるࠖ

とᅇ⟅しているࠋၥ㸵�㸲�家族・家庭に大切なことについてࠕࠊࡣᏳᚰできるᏑᅾ・ሙ

所ࠖという㑅ᢥ⫥ࢆ㑅んだ๭合がࠊ学校✀ูにᑠ学生3�.0㸣ࠊ୰学生48.6㸣ࠊ㧗校生

52.3㸣とୖ⣭学校に㐍ࡴにしたがって㧗ࡃなっていることが≉ᚩといࡼ࠼うࠋ家族・

家庭にᏳᚰឤࢆồめる๭合が年齢のቑ࡯ࡍど㧗ࡲるこの理由ࠊࡣ௒ᅇの調査から᫂ࡣ

☜にࡣできないがࠊ㧗校生の自由グ㏙に᭱ࠕపでࡶᏊどࡶが20ᡯになるࡲでኵ፬でい

てࢀࡃること るሙ所であること࠼ここにいたいと思ࠕࠖ ᑠࠊᑐ↷的にࡣ㔠ࠖなどとࠕࠖ

୰学生でࠕ話したりࠊいっしࡻにでかࡅる ることࠖࢀࡃᛣってࠊしてࢆၿ悪のุ᩿ࠕࠖ

といったᅇ⟅があることから⪃࠼るとࠊ㧗校生でࡼࡣり⢭⚄的・≀㉁的୧㠃でのᨭ࠼

としての家族・家庭ࢆᕼồした結果ࠊさらにࡑࡣうしたᕼồࢆ生みฟࡍ⫼ᬒにあるၥ

㢟認㆑の切㏕ឤがࠕࠊᏳᚰできるᏑᅾ・ሙ所ࠖという㑅ᢥにつながっているのかࡶしࢀ

ないࠋ 
 ᭱ᚋにࠊ友人㛵ಀについてࠊ悩みごとの相談相手ࢆたࡡࡎた㉁ၥ13から間᥋的でࡣ

あるが⪃࠼てみたいࠊࡎࡲࠋいࢁいࢁなことࢆ相談ࡍる相手୍ࢆ人㑅んでࡶらった㉁

ၥ13で࠾ࠊࡣẕさんというᅇ⟅と友だちというᅇ⟅がከࢀࡒࢀࡑࠊࡃ඲యで36.0㸣ࠊ
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2�.3㸣となったࠋこࢆࢀ学校✀ูᅇ⟅でみるとࠊᑠ学生で࠾ẕさんへの相談（45.8㸣）

が友だちへの相談（18.1㸣）ࡼりࡶከいのにᑐしࠊ୰㧗生で࠾ࡣẕさんへの相談と友

だちへの相談がᣕᢠしてࡃる（࠾ẕさんへの相談と友だちへの相談がࠊ୰学生で33.1㸣
と 32.1㸣ࠊ㧗校生で 30.6㸣と 30.6㸣）ࠋこの結果からࠊ୰学生௨ୖになるとࠊ家族と

ྠᵝに友人が⢭⚄的なᨭ࠼としてࡶ㔜要なᏑᅾになってࡃることが᥎ᐹさࢀるࡲࠋたࠊ

相談しないࡶㄡにࠕ とࠖいうᅇ⟅ࡶᑡないࡅࢃでࡣなࠊࡃᑠ学生19.1㸣ࠊ୰学生21.5㸣ࠊ

㧗校生 18.0㸣と学校✀ูにࡼらࡎ 2 ๭๓ᚋとなったࠋ㉁ၥ 13（2）からࠕㄡにࡶ相談

しない ሙࠖ合の理由ࢆみるとࠊ⌧状の悩みが相談ࡍる࡯どでࡣないሙ合（඲యで36.6㸣）

や相談ࡎࡏとࡶ自ຊゎỴできるሙ合（඲యで 23.3㸣）などが⫼ᬒとしてከいことがࢃ

かるが୍ࠊ 方で相談できる他⪅がいないሙ合（඲యで8.1㸣）や他⪅に知らࢀたࡃない

ሙ合（඲యで 19.8㸣）などࡶᑡなࡃないことにὀពしたいࠋさらにࠊ悩みの相談相手

がࠕインターネットࢆ㏻じた知り合いࠖというᅇ⟅がࠊᑡないながらࡶᏑᅾし（඲య

で1.8㸣）ࠊ≉に㧗校生ዪᏊで4.3㸣とẚ㍑的ከࡃなっていることにࡶ␃ពしたいࠋ自ศ

のことࢆṇ┤に他⪅にఏ࠼るという⾜Ⅽࠊࡣ自ศ自身ࢆぢつめ┤ࡍ機会ࠊ他⪅からの

フィーࣂࢻックで᪂たな自ศ自身のⓎぢࢆᚓる機会ࡑࠊして㨚ᒅとしたẼᣢちࢆやࢃ

らࡆる機会にࡶなるࠋしかしࡣࢀࡑࠊ相談ࡍる他⪅が⛎ᐦࢆᏲりࠊㄔ実にᑐᛂࢆして

の信㢗ࡑࠊり信㢗できる他⪅であることがᚲ要でありࡲつࠋることが᮲௳になるࢀࡃ

インタࠕࠊのⅬでࡑࠋことがከいࡃりと⫱っていࡃっࡺ᪥ᖖの他⪅とのやりとりからࡣ

ーネットࢆ㏻じた知り合いࠖのሙ合ࠊ⾲㠃的で୍時的な信㢗ឤにࡶと࡙ࡃ༴㝤性や≢

⨥に知らࡎ知らࡎにᕳき込ࢀࡲる༴㝤性があることࢆᣦ᦬して࠾きたいࠋさらに㉁ၥ

相談相手がいないࠖࠕࠊヲ⣽にぢるとࢆ相談しないࠖሙ合の理由の結果ࡶㄡにࠕ（2）13

というᅇ⟅がୖ⣭学校に㐍ࡴにしたがってቑ࠼ていることࡑࠕࠊの他 のࠖ自由グ㏙でࡣ

ない࠼らࡶ理ゎしてࠕ 信用できないࠕࠖ ないࡃᕳき込みたࢆ相手ࠕࠖ ࡅࡼ࿘りの人にࠕࠖ

いな不Ᏻࢆあた࠼たࡃない こうࠋきたい࠾ᣦ᦬してࡶㅉめࠖなどのグ㏙があることࠕࠖ

したᅇ⟅からࠊ㟷ᑡ年ࢆᨭ࠼る᪋⟇のࣄントࡶぢ࠼てࡃるࠋ౛ࠊࡤ࠼自身のことࢆṇ

┤に話ࠊࡏさらにࢆࢀࡑㄔ実に真๢に⪺いてࡶら࠼るሙࢆ㏻じてࠊ友人やぶࠊ地域の

大人への信㢗ឤࢆ⫱てࠊさらにࡑの信㢗㛵ಀࢆ⫼ᬒに相談相手のᏑᅾࢆ実ឤできる᪥

ᖖࢆ⫱てていࡃことなどであるࠋ 
 
㸱 㟷ᑡ年の自ᑛᚰとឤཷ性ࠊ他⪅への思いやり  

 自身のᏑᅾࢆ⫯ᐃ的に実ឤࡍることࠊࡣ自ᑛᚰࠊ自己ᑛ㔜ࠊ自己⫯ᐃឤなどと࿧ࡤ

なഃ㠃に影響があるࡲࡊࡲ学⩦活動や他⪅とのやりとりへのពḧやᣢ⥆性などさࠊࢀ

ことがࢃかってきているࡲࠋたࠊ自ᑛᚰࠊࡣ自身ࢆព㆑ࡍることにࡼって生じࠊከࡃ

のሙ合に身㏆な他⪅とのẚ㍑にࡼってྫྷ࿡さࢀていࡶࡃのだとࡶゝࢀࢃているࠋさら

にࠊ自ᑛᚰにࠊࡣ自ศが自身の㛗所▷所ྵࡶめてありのࢆࡲࡲ⫯ᐃ的に実ឤࡍるഃ㠃

と他⪅とのやりとりࢆ㏻して他⪅に㈉⊩できた⤒㦂などから自身の⫯ᐃ的実ឤࢆᚓて
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いࡃഃ㠃とがあるとࡶゝࢀࢃているࠋ㟷ᑡ年ᮇࡲࠊࡣさにㄡࡶが自ศ自身についてᠱ

命に⪃ࠊ࠼身㏆な他⪅とのやりとりやẚ㍑ࢆ㏻じてࠊ悩みࠊときに③みࡶឤじながらࠊ

こࢀからの自ศࢆᶍ⣴していࡃ時ᮇとい࠼るࠋここでࠊࡣ㉁ၥ8から㉁ၥ12のᅇ⟅結

果ࢆ㏻してࠊ㟷ᑡ年の自ᑛᚰࢆ୰ᚰにࠊ自ᑛᚰに㛵㐃ࡍる他⪅への思いやりやឤཷ性ࠊ

 ࠋてみたい࠼⪄ࡶして㟷ᑡ年の悩みについてࡑ
かࡍ自ศのことが好きでࡣあなたࠕ自ᑛᚰについてのࠊࡎࡲ  とࠖたࡡࡎた㉁ၥ8（1）
でࠊࡣ඲యでࠕ好きࠖというᅇ⟅が 16.3㸣ࠕࠊどちらかといࡤ࠼好きࠖというᅇ⟅が

42.3㸣ࠊ⥲ィで⫯ᐃ的なᅇ⟅が 58.6㸣୍ࠊ方ྰᐃ的なࠕどちらかといࡤ࠼きらいࠖと

いうᅇ⟅が28.1㸣ࠕࠊきらいࠖというᅇ⟅が13.2㸣であったࠋᖹᡂ28年度調査結果と

ẚ㍑ࡍるとࠕࠊ好きࠖという๭合がῶᑡ（4.2㸣ῶ）しࠕࠊどちらかといࡤ࠼きらいࠖと

いう๭合がቑ加（3.6㸣ቑ）していたࡲࠋたࠊ学校✀ูࡧࡼ࠾性ูでみるとࠊ⫯ᐃ的な

好きࠕ 好きࡤ࠼どちらかといࠕࡧࡼ࠾ࠖ とࠖいうᅇ⟅がᑠ学生で�3.8㸣（⏨Ꮚ�8.2㸣ࠊ

ዪᏊ 68.9㸣）ࠊ୰学生で 59.6㸣（⏨Ꮚ 66.0㸣ࠊዪᏊ 53.2㸣）ࠊ㧗校生で 46.6㸣（⏨Ꮚ

52.3㸣ࠊዪᏊ 40.0㸣）とୖࠊ⣭学校に㐍ࡴにしたがってࡑࠊしてዪᏊでῶᑡࡍるഴྥ

が認めらࢀたࠋこうした≉ᚩࠊ୍ࡣ ⯡的≉ᚩでࡶありࠊⓎ㐩年齢が㐍ࡴにしたがってࠊ

ࡃ悩んでいࠊ࠼⪄ࢆなഃ㠃から自身ࡲࡊࡲめさྵࡶ他⪅ẚ㍑ࠊࡃしてዪᏊの方が᪩ࡑ

結果と⪃࠼らࢀるࡑࠋこでࠊ悩みの✀㢮ࢆたࡡࡎた㉁ၥ12のᅇ⟅結果とࡶあࡏࢃて⪃

ຮᙉᡂ⦼のことࠕࡣ඲యの㑅ᢥ๭合がከいのࠊከ⫥㑅ᢥ方ᘧでのᅇ⟅でࠋてみたい࠼

（53.5㸣）ࠖࠕᑗ᮶のこと（42.8㸣）ࠖࠕ㐍学のこと（36.0㸣）ࠖ などであったࡲࠋたࠊ学

校✀ูにみたときࠊこの㸱つの㑅ᢥࠊࡣඹ㏻してୖࠊ⣭学校に㐍ࡴにしたがってቑ࠼

ていること（౛ࠕࠊࡤ࠼ຮᙉᡂ⦼のことࠖでࠊࡣᑠ学生 40.1㸣ࠊ୰学生 56.1㸣ࠊ㧗校

生 61.6㸣）ࡶ≉ᚩであるୖࠋ⣭学校に㐍ࡴにしたがってቑ加ࡍる悩みとしてࠊࡣ他に

性のこと␗ࠕࠖ友だちのこと（඲యで20.3㸣）ࠕࠖ家族のこと（඲యで13.6㸣）ࠊ家庭ࠕ

（඲యで 9.9㸣）ࠖࠕᑵ⫋のこと（඲యで 18.5㸣）ࠖࠕ性格のこと（඲యで 20.�㸣）ࠖࠕ㢦

やయᆺのこと（඲యで 23.9㸣）ࠖ と㑅ᢥ⫥඲యの༙ᩘ௨ୖにཬんでいた୍ࠋ方ࠕࠊ悩み

ごとࡣないࠖという㑅ᢥࡣᑠ学生 32.1㸣ࠊ୰学生 19.3㸣ࠊ㧗校生 �.�㸣とῶᑡしてい

るࠋ௨ୖの結果からୖࠊ⣭学校に㐍ࡴにしたがってࠊᢪ࠼る悩みの✀㢮ࡶᩘࡶቑ࠼て

いることがࢃかるࡲࠋたࠊዪᏊの悩みの≉ᚩ的なⅬとしてࠕࠊࡣ㢦やయᆺのこと 性ࠕࠖ

格のことࠖが学校✀にかかࢃらࡎ⏨Ꮚࡼりࡶ㧗いことࠕࠊ家庭ࠊ家族のことࠖやࠕ友だ

ちのこと でࠖࡣ୰学生௨ୖで⏨Ꮚࡼりࡶ㧗いことなどがあࡆらࢀるࠋこうした結果ࠊࡣ

自ᑛᚰのపୗとࡶᐦ᥋に㛵㐃していると⪃࠼らࡲࠊࢀたඛの相談できる他⪅のᏑᅾと

あࡏࢃて᳨ウࡍるᚲ要があࢁうࠋいࢀࡎにしてࠊࡶ悩みの✀㢮やᩘࡶ自ᑛᚰに㛵㐃し

て㔜要なⅬでࡣあるがࠊどのࡼうに悩んでいるのかࠊ悩みࢆศかち合う信㢗できる他

に㟷ᑡ年୍人ࡎࢀᛀࡶというⅬࠊఱかࡣのࡶࡃていࡅ悩みのඛにぢつࠊいるのかࡣ⪅

なၥ㢟้῝ࠊᑡないがࡣ㑅ᢥ๭合ࠊⅬ୍ࠋうࢁᚲ要があࡃていࡅ⥆とりとྥき合いࡦ

のࡦとつとしてࠕいじめのこと でࠖ悩んでいるඣ❺生ᚐ（඲యで2.2㸣）がいることࡶ
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␃ពⅬとして௜グしたいࠋ 
 次にࠊ自ᑛᚰの⫼ᬒとなるឤཷ性に㛵ࡍる㉁ၥ8（3）ࠕ自↛の⣲ᬕらしさへのឤ動ࠖ

సရへのឤ動⾡⨾ࠊや㡢楽⏬ᫎࠕ㉁ၥ8（4）ࡧࡼ࠾ ࠼⪄るとࡍさらに自ᑛᚰと㛵㐃ࠊࠖ

らࢀる㉁ၥ 大切にしているࢆ自ศࠕ9 ㉁ၥࠊࠖ ㉁ၥࡧࡼ࠾他⪅への思いやりࠖࠕ10 11
㉁ၥ⣬ࠊࡣឤཷ性についてࠊࡎࡲࠋ自ศや他⪅の命の大切さࠖについてぢてみたいࠕ

調査でのෆ┬ᅇ⟅であることの限⏺ࡣあࢁうがࠊ㉁ၥ 自↛の⣲ᬕらしさへのࠕ（3）8

ឤ動ࠖに࠾いてࡶ㉁ၥ ௨๓のࠊࡶいて࠾సရへのឤ動ࠖに⾡⨾ࠊや㡢楽⏬ᫎࠕ（4）8

ᮏ┴調査結果（ᖹᡂ26年とᖹᡂ28年）とẚ㍑してࡑࠕࠊう思う う思ࡑややࠕࡧࡼ࠾ࠖ

うࠖࢆ合ࡏࢃた๭合がቑ加しているࠋ౛ࠊࡤ࠼㉁ၥ 自↛の⣲ᬕらしさへのឤࠕ（3）8

動 にࠖついてࡣᖹᡂ28年で62.4㸣にᑐしᮏ年度で�5.2㸣ࠊ㉁ၥ8（4）ᫎࠕ⏬や㡢楽ࠊ

⨾⾡సရへのឤ動ࠖについてࡣᖹᡂ 28 年で �4.2㸣にᑐしᮏ年度で 82.2㸣であったࠋ

この結果᭱ࢆ㏆のᮏ┴㟷ᑡ年のឤཷ性の㧗ࡲりとぢたときࡑࠊの要ᅉࡣఱであࢁうかࠋ

ṧᛕながらᮏ調査でࡣ要ᅉࢆ≉ᐃࡍる㉁ၥࡣഛ࠼ていないので᥎ に㐣ࡂないがࠊከ

ᵝな情報機器ࢆ᪥ᖖẼ㍍に使࠼ることで情報᥋ゐ機会がቑ加したことࠊ᫖௒㔜どさࢀ

るࡼうになった㐨ᚨᩍ⫱のຠ果ࠊ⤒῭ຠ果にࡼるࣞࣕࢪー等ࡺとり活動の๰ฟ等ࠊࠎ

ከᵝなどⅬで௒ᚋ࠼⪄ࡶていࡃᚲ要があࢁうࠋしかしࠊこうしたឤཷ性の㧗ࡲりࠊࡣ

ㅖลの๢でࡶありࠊ自ศ自身へのཝしいどⅬとなっているのかࡶしࢀないࠋ㉁ၥ9ࠕ自

ศࢆ大切にしている ㉁ၥࠊࠖ ㉁ၥࡧࡼ࠾他⪅への思いやりࠖࠕ10 自ศや他⪅の命ࠕ11

の大切さࠖでࠊࡣ⥲じて⫯ᐃ的ᅇ⟅がῶᑡしていたࠋ㉁ၥ 大切にしているࠖࢆ自ศࠕ9

でࠕࡣしているࠖࠕどちらかといࡤ࠼している とࠖいう⫯ᐃ的ᅇ⟅がᖹᡂ28年で85.4㸣
にᑐしᮏ年度で 81.4㸣ࠊ㉁ၥ しているࠕࡣ他⪅への思いやりࠖでࠕ10 どちらかとࠕࠖ

いࡤ࠼しているࠖという⫯ᐃ的ᅇ⟅がᖹᡂ 28 年で 95.2㸣にᑐしᮏ年度で 93.5㸣であ

ったࠋ㉁ၥ 自ศや他⪅の命の大切さࠖでの⫯ᐃ的ᅇ⟅がᖹᡂࠕ11 28 年で 9�.�㸣にᑐ

しᮏ年度で98.0㸣と㧗いỈ‽ࢆ⥔ᣢしていることとあࡏࢃて⪃࠼るとࠕࠊ自ศࢆ大切に

しているࠖでࠕࡶ他⪅への思いやりࠖでࡶ㧗いỈ‽とࡣゝࡼ࠼うがࠊ㗦いឤཷ性が自

ศ自身にྥきࠊ自身の⮳らなさや不༑ศさに悩みࡶࠊがいている㟷ᑡ年のጼࡶ᝿ീで

きるࡲࠋたࡑࠊういった自己ᢈุ的などⅬࡣ自ᑛᚰのᮏ年度調査のపୗにࡶ㛵㐃して

いるࡼうに思࠼るࠋ悩ࡴことࢀࡑࠊࡣ自యが悪いことでࡣないࠋ࿘ᅖの⪅㐩にとってࠊ

㟷ᑡ年が真๢に悩んでこࡑたどり╔ࡅるࡶのがあることࢆ大切にしࠊ悩みのඛが自യ

他ᐖに⮳らないࡼうᐤりࡑうことが㔜要であるࠋ 
 
㸲 㟷ᑡ年の情報機器使用実ែとコミュニケーション 

 インターネットやス࣐ートフ࢛ンࠊタࣞࣈット➃ᮎ等情報機器のᬑཬにࡼりࡑࠊの

利౽性や有用性ととࡶに≢⨥の加ᐖ⪅や⿕ᐖ⪅になる༴㝤性ࠊネット౫Ꮡなど情報機

器のᜏᖖ的な㛗時間利用にࡼるၥ㢟がᣦ᦬さࢀるࡼうになってきたࠋᮏ調査に࠾いて

ὀࠊ㔜どしࢆの影響のᢕᥱࡑᮏ┴㟷ᑡ年の情報機器使用実ែとࠊᖹᡂ20年度௨㝆ࠊࡶ
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ពࡅྥࢆてきているࠋここでࠊࡣ≉に㟷ᑡ年の情報機器使用実ែについて⤒年ኚ໬に

 ࠋてみたい࠼⪄ࡶて㟷ᑡ年のコミュニケーションについてࡏࢃあࠊ目しながら╔ࡶ
みるࢆインターネットにつながる自ศᑓ用の機器の所有状況（㉁ၥ15（1））ࠊࡎࡲ 

とࠕࠊᣢっていない とࠖいうᅇ⟅ࡣごࡃᑡ （ᩘᑠ学生4.�㸣ࠊ୰学生2.3㸣ࠊ㧗校生0㸣）

でありࠊ所有⋡の㧗いス࣐ートフ࢛ンでࡣᑠ学生23.6㸣ࠊ୰学生49.5㸣ࠊ㧗校生95.1㸣ࠊ

ᑠ学生ࠊス࣐ートフ࢛ンと所有⋡ഴྥが㏫㌿しࡣー࣒機でࢤ �8.5㸣ࠊ୰学生 �0.3㸣ࠊ

㧗校生 56.8㸣であったࡲࠋたࠊタࣞࣈット➃ᮎでࡣ㧗校生ࡼりࡶᑠ୰学生の所有⋡が

㧗ࡃなっていた（ᑠ୰学生ඹに 40㸣⛬度ࠊ㧗校生 22.8㸣）୍ࠋ方ࠊᦠᖏ㟁話でࡣᑠ୰

㧗校生ྠ⛬度で11.�㸣から15.3㸣であったࠋこの結果からࠊ」ᩘの情報機器ࢆ所有しࠊ

用㏵にᛂじて使いศࡅている㟷ᑡ年の⌧状がᾋかࡲࠋࡪたࠊインターネットにつなが

る情報機器の1᪥の使用時間（㉁ၥ15（4））についてࠊࡣᖹᡂ22年度からᖹᡂ28年

度の調査でቑ加ഴྥが認めらࢀていたがࠊᮏ年度ࡣᖹᡂ28年度調査とྠࡰ࡯ᵝの結果

となったࠋᅇ⟅⋡のከい㡰に1ࠕࠊ時間 2ࠥ時間ᮍ満 でࠖ26.2㸣2ࠕࠊ時間 3ࠥ時間ᮍ満ࠖ

で22.1㸣であったࠋネット౫Ꮡの๓ẁ㝵としての౫Ꮡഴྥの目Ᏻとして㐌20時間௨ୖ

の使用ࢆあࡆている◊✲ࡶありࢀࡑࠊにヱᙜࡍるᅇ⟅が㧗校生でࡣ 48.6㸣（඲యで

33.5㸣）であったことࡶὀពしたいⅬであるࠋさらにࠊ使用目的（㉁ၥ15（2））ࢆみ

るとࠊᑠ୰㧗校生とࡶにࢤー࣒使用が 8 ๭ᙉとከࡃなっているࡲࠋたࠊ୰学生でࠊࡣ

㡢楽⏬ീど⫈（85.0㸣）や情報᳨⣴（64.2㸣）1,/ࠊ( 使用（60.2㸣）がࢤー࣒使用の

他に㧗い使用⋡ࢆ♧しているࠋさらにࠊ㧗校生でࠊࡣこうした使用⋡のഴྥがቑࡍこ

とに加ࠊ࠼家族や友だちへの㟁話やメール616ࠊといったコミュニケーションࢶール

としての使用が加ࢃりࠊ情報機器のከᵝな使用実ែがうかが࠼るࠋ 
 こうした情報機器の使用実ែࡣ᪥ᖖ生活のᇶᖿにࡶ影響ࢆ୚࠼ているࡼうでࠊ睡眠

やຮᙉへの影響（㉁ၥ 16（3））がࠕあるࠖࡶしࠕࡣࡃときどきあるࠖとࡍるᅇ⟅がࠊ

ᑠ学生で24.6㸣ࠊ୰学生で50.8㸣ࠊ㧗校生で62.5ࡣ㸣とୖࠊ ⣭学校に㐍ࡴにしたがっ

てቑしているࡲࠋたࠊフィルタリング機能ࢆ知っている（㉁ၥ15（5））というᅇ⟅ࠊࡣ

㧗校生88.�㸣にᑐしࠊ୰学生（56.0㸣）ࠊᑠ学生（3�.2㸣）でࡣపいことࠊさらにフィ

ルタリング機能ࢆ知っている㧗校生でࡑࡶの使用状況（㉁ၥ15（6））48.3ࡣ㸣にとど

ࠋるࡏࢃ௒ᚋフィルタリングについての୍ᒙのၨⵚ活動のᚲ要性がうかがࠊࡣることࡲ

さらにࠊインターネットで知り合った他⪅とのやりとり（㉁ၥ16（4））でࠊࡣᑠ学生

16.1㸣ࠊ୰学生30.9㸣ࠊ㧗校生52.1㸣ࠊ඲యで34.9㸣が⤒㦂しているとᅇ⟅したࠋ඲

యでࡣᖹᡂ28度とྠࡰ࡯ഴྥであるがࠊᮏ年度調査で㧗校生ዪᏊが61.1㸣とከいこと

インターネットで知り合った他⪅と実際に会ࠊ㛵㐃してࠋうにしたいࡼぢ㏨さないࡣ

うこと（㉁ၥ16（5））やインターネットで知り合った他⪅に自身の写真や個人情報ࢆ

送信ࡍること（㉁ၥ 16（6））についてࠊࡣᖹᡂ 28 年度調査ࡼりࡶ඲యでヱᙜ⋡がࢃ

他にẚ㍑して㧗い（実ࡣ⋠㧗校生ዪᏊのヱᙜࡶここでࠊしかしࠋかにῶᑡしているࡎ

際に会うことで15.6ࡣ㸣ࠊ写真や個人情報ࢆ送信ࡍることで15.6ࡣ㸣）ことࠊࡣඛの
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インターネットで知り合った他⪅とのやりとりとࡶ㛵㐃しているࡶのと思ࠊࢀࢃ≢⨥

の⿕ᐖ⪅となる༴㝤性がᠱᛕさࢀるࡲࠋたࠊインターネットにつながる情報機器で悪

口やいじめにつながる書き込みࡃࡼࠕࢆぢる ときどきぢるࠕࠖ （ࠖ㉁ၥ16（2））とࡍる

ᅇ⟅ࠊࡣᑠ学生18.2㸣ࠊ୰学生35.6㸣ࠊ㧗校生54.0㸣ࠊ඲యで3�.8㸣となったࠋ自ศ

自身がࡑの⿕ᐖ⪅であるሙ合ࡶࡣとࡼりࡑࠊうでないሙ合でࠊࡶᚰない書き込みに㎞

い思いࢆしている㟷ᑡ年がᑡなからࡎいることにࡶ␃ពしたいࠋ 
 こうしたインターネットにつながる情報機器でのやりとりࠊࡣメールや /,1( など

の書き込み等ᩥ❶だࡅのሙ合ࡶከいであࢁうしࢀࡑࠊがたと࠼⏬ീや動⏬機能ࡑࢆな

ᑐ㠃でのコミࠋるࡃ㔜要なⅬが␗なってࡣᑐ㠃でのやりとりとࠊࡶた㟁話だとして࠼

ュニケーションのሙ合ࠊゝㄒとしてのメッセーࢪだࡅでなࠊࡃ⾲情や話し方ࠊ相手と

の㊥㞳やᜥ࡙かいやయ ࠊさらにࡣሙ所や⤒⦋等が大きな影響ຊࡶࢆつࠋᑐ㠃でのコ

ミュニケーションでࡑࡣうしたከᵝな情報がྫྷ࿡さࠊࢀ相手である他⪅のീがᥥかࢀ

ていࠋ୍ࡃ 方ࠊインターネットでの他⪅とのやりとりでࠊࡣ情報※が限らࢀるためにࠊ

ゝㄒメッセーࢆࢪ୰ᚰにࠊ㟷ᑡ年自らのᮇᚅにࡑって他⪅ീࢆ⿵足しࠊㄗった他⪅ീ

ࢆ㟷ᑡ年自らの自ᑛᚰࠊࡣこうした༴㝤性ࠋないࡡなりかࡶことにࡃていࡆ๰りあࢆ

満たして࡯しいというᮇᚅࠊㄔ実な相談相手であって࡯しいというᮇᚅでࡶあࢁうこ

とࡶண さࢀるࠋ㉁ၥ14でࠊࡣ友だちとのコミュニケーションとして楽な方法ࢆたࡎ

ᖹᡂࡣᅇ⟅結果ࠊているがࡡ 28 年度調査結果とྠࡰ࡯ᵝでࠊ୰学生と㧗校生で 616
や /,1( の㑅ᢥ⋡が㧗ࡲってࡣいるࡶのの（ඹに 25㸣ᙉ）ࠊ┤᥋会って話ࡍࢆるとい

うᅇ⟅がᑠ学生で�8.2㸣ࠊ୰学生で68.3㸣ࠊ㧗校生で68.5㸣と㧗い๭合ࢆ♧したࠋこ

うした結果からࠊ㟷ᑡ年がከᵝな情報機器に⩻ᘝさࢀつつ使い⥆ࡅながらࠊࡶᑐ㠃で

のあたたかいコミュニケーションにᮃみࢆᐤࡏているጼがぢ࠼るࡼうなẼがしてなら

ないࠋ家族やᩍᖌࠊさらにࡣ地域の身㏆な大人ྵࡶめࠊ㟷ᑡ年の㐺切な情報機器使用

㟷ᑡ年のⰋき相談相手となࡃがࡶ悩みࠊ᪥ᖖのᑐ㠃でのやりとりの୰でࠊᑟきつつࢆ

っていࡃことこࡑがࠊ㟷ᑡ年೺඲⫱ᡂの㔜要なㄢ㢟でありࠊᮏ┴への㟷ᑡ年ᐃ╔など

にࡶ㛵㐃ࡍるⅬであると⪃࠼るࠋ 
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